

# 科学教育应有国际化视角

——启发绿色生态科学教育国际研讨会侧记

□本报记者 王学健

6月5日是世界环境日，启发绿色生态科学教育国际研讨会在北京举行。从美国赶来的野外保护生物学家乔治·夏勒博士，《朝日新闻》总编辑、《Do科学》主编山口一臣走上讲台，为在座的数百名来自全国各地的小学科学课老师上课，交流欧美、日本小学科学教育的经验与心得。

教师在环保教育中起着主导作用，把环保教育带入课堂，提高学生的环保意识和应用科学知识解决环保问题的能力，这是每个教育工作者义不容辞的责任。这次研讨会让国内外一流的专家学者、中小学校长和科学老师汇聚一堂，交流和探讨各地中小学校、环保组织关于科学教育的理念，力求以国际化视角推动中小学环境保护和科学教育迈上新的台阶。

**科学家为小学科学课老师上大课**

乔治·夏勒博士被美国《时代周刊》评为世界上杰出的三位野生动物研究学家之一。在启发绿色生态科学教育国际研讨会上，他演讲的题目是《生物多样性与儿童科普教育》。他讲起了他为小朋友写的《鼠兔的故事》创作过程，他在青海藏区进行野外研究时亲眼目睹当地用毒药大规模杀灭鼠兔的现象后深感痛心。他表示，巴西也曾有过这样的教训，大规模杀灭鼠兔对生物链造成严重破坏。为了引导当地牧民正确了解鼠兔在生态环境中的积极作用，改变他们对鼠兔的态度，他着手编写了《鼠兔的故事》。这个故事之后还被改编成儿童剧上演，他希望以鼠兔的例子来阐释怎样用儿童容易接受的方式对他们进行科普教育。

《朝日新闻》总编辑、《Do科学》主编山口一臣以《和孩子一起阅读、观察、思考》为题，介绍了日本小学生科学素质教育经验。

中国极地科学家、海洋科学家王自磐以《极地科学研究的发展与培养青少年的科学探索精神》为题，结合他11次赴南北极考察的切身经验，为到会的老师讲述了如何培养青少年的科学探索精神。他说，人们日常生活中的一个习惯都可能影响南北极气候的变化、极地动物的生死存亡，因而应将绿色生态和节能减排的科学知识和理念贯彻到日常教学中，来改变孩子们的日常生活习惯。

受到大会资助的一位来自玉树的小学科学老师说，以前我们科学课老师都太不重视科学课，这次参加完研讨会才明白小学科学课对于全球的环境保护有多重要，而且也学到了很多切实方法。只有我们学会了如何上好科学课，小朋友才能在心里种下科学精神的种子，发芽开花。

**不用教科书上课  
——台湾科学课老师支招**

在研讨会上，我国台湾地区赫赫有名的科学课老师陈振威带来了“不用教科书上课”的独家秘笈，以“绿色生态小学建设”的亲身经验为内地的科学课老师献宝支招。

“没有教科书，怎么上课？”难以想象。2006年台湾地区教学卓越金质奖得主——台北县建安国民小学信息发展处主任陈振威说，“没有孩子不喜欢在一个有萤火虫的地方上课。”不拿教科书的科学课是什么样的？他举例说，比如自然课可以让学生在学校里种菜，由此可了解种子的构造与发芽，认识土壤和地层，学习土壤中的生态群落。种菜就会引来蝴蝶、菜园可以养蝴蝶。菜成熟了，请孩子们带火锅调料来学校，一起煮菜炒菜，也请班主任、校长一起来品尝“作业”，多余的还可以带回家。此外，请学生记下种菜的有趣故事，并请语文老师帮助批阅。“语文老师也很高兴，孩子们再也不会为作文课没的可写发愁了”。

在建安国民小学，陈振威还苦心设计了溪流课，获得台湾地区教育部门的最高奖赏。持续两三个月的溪流课将科学、技术、艺术与社会生活融为一体。课程围绕一条河流，让学生认识动植物、测算水流速度，创作诗歌、绘画、歌曲，还有垂降和漂流运动，体验风土人情。最后，学生将学校附近美丽的动植物拍下来，做成贴纸，切身感受并热爱自然。为此，每年有一万多名来自全球的学生来此参加游学体验。

如何为小学绿色生态教育提供科学的教育氛围呢？陈振威还带来了建安小学绿色生态课程的经验。在建安小学，环保不是自上而下写在教科书上的条条框框，而是建立了自下而上的生态。学生自发组织监测水、电、废物的情况，比如水组的学生负责抄录监测水表，监测校园内溪流的水质；每周三的节水日，用水定量，让大家体验水之珍贵。

“在校园里就可以遍尝百草、攀岩、潜水，再或者把溯溪和垂降这两项特别的活动作为孩子的成年礼。中国台湾地区在这方面的确成为内地小学的一面镜子。希望我们能将台湾地区建设绿色生态小学的真知灼见带回去，让学生热爱自然。”一位来自江苏的小学科学课李老师深有感触地说。

## 万代福生态环境保护基金为工业中国奠基

**本报讯** 6月5日是世界环境日，联合国环境规划署将2010年世界环境日的主题确定为“多个物种，共一个地球，共一个未来”，旨在保护生物多样性。当天，“万代福生态环境保护基金”在北京正式启动，并发布了关于保护生态环境的倡议书。

据介绍，该基金的宗旨是保护我国的秀美河山，保护我们的地球家园。这一基金是在中国治理荒漠化基金会常务副理事长兼秘书长张剑鸿的亲自指导下，由著名策划家、旗帜飘扬器发明人韩颐和，在京、津、冀地区投资植树造林4万余亩的著名企业家、朝阳生物控股有限公司董事长李勇虎，中国企业家世纪论坛主席何才庆三人联合投资、组建的。

当前，环境污染问题日益严重，国内外自然灾害频发，牵动着亿万国人的心。一段时期以来，韩颐和多次考察北京通州区永乐店地区，朝阳生物控股有限公司董事长李勇虎，中国企业家世纪论坛主席何才庆三人联合投资、组建的。

目前，环境污染问题日益严重，国内外自然灾害频发，牵动着亿万国人的心。一段时期以来，韩颐和多次考察北京通州区永乐店地区，朝阳生物控股有限公司董事长李勇虎，中国企业家世纪论坛主席何才庆三人联合投资、组建的。

义举马上得到张剑鸿的大力支持，并把保护“京东翠驿”作为专项基金的第一场战役来打。

万代福一词来自英文的“Wonderful”，但更具有中国文化的意蕴，有为中华民族祈万代福祉的涵义。万代福商标由韩颐和精心打

造，已获得国家工商局的正式批准。韩颐和自愿把万代福商标奉献给中国的公益事业，强调任何优秀产品，只要为中国的公益事业作贡献，均可获得万代福商标的使用授权。万代福基金的启动，标志着韩颐和成为中国公益商标第一人。  
**(科讯)**

### 倡议书

值世界环境日来临之际，我万代福生态环境保护专项基金在社会各界大力支持下顺利启动，向全社会宣示我会致力生态环境保护，为中华民族祈万代福祉的坚强决心！

一段时期以来，我会发起人韩颐和先生多次到北京通州区永乐店考察生态环境和植树造林的情况，既为该地区数万亩成片树林护卫首都生态环境的美好情景感到由衷高兴，又为已被无情砍伐的上百亩林地的荒败景象而痛心疾首。调研的结果显示，如果我们不迅速采取断然措施，这几万亩林地有可能在数月内即不复存在。我会郑重向全体北京市民和社会各界有识之士发出倡议。奉献我们的智慧和心力，举全社会之力，化解这片绿色长城的生存危机，万代福生态环境保护基金愿意在党和政府的领导下，和全体市民一道，和通州区永乐店地区的市民一起，共同护卫“京东翠驿”这一首都绿色长城。

万代福生态环境保护基金

2010年6月5日

## 严东生：拒称“材料学一代宗师”

**(上接A1版)**

其三，咨询作用。由于化学学科和许多生产部门存在着血肉关系，因此在上世纪80年代初期、中期，化学学部先后邀请了石油、化工、轻工、有色、建材、纺织、核工业等有关部门的技术负责人，向学部常委会介绍各部的发展、化学化工学科有关重大问题和对化学学部的要求，使学部成员增加了对各生产部门的了解。随后组织了几个由学部常委主持的调研小组，通过调查分析，整理出一批需要攻克的科学技术问题，许多问题已纳入国家、院或所级攻关项目之中。

1986年10月，化学学部常委会决定对“催化化学如何更好地为国民经济作贡献”和“加速开发煤炭转化新技术”这两大专题进行调研。

经过几年努力，1990年8月，第20次学部常委会讲座通过了调研报告，认为内容丰富、翔实，有重要参考价值，当即上报中央、国务院及有关部门。

在接受委托咨询方面，化学学部和其他兄弟学部一样，于1990年初接受了国家科委征求对“中长期科学技术发展纲领”的咨询意见。各位学部委员认真地对该纲领的指导思想、化学学科的重要性、基础研究、教育与人才培养等方面提出了重要意见。经学部联合办公室汇总后，正式报送国家科委。

1990年4月，国家计委委托学部委员对“八五”科技攻关计划进行前咨询(1990年)、中评估(1993年)和后评估(1996年)。这是一项全过程的咨询、评议任务，化学学部的院士们以高度的责任感，从全局、整体利益出发，发扬实事求是精神，联系专业前沿的中青年科技骨干，提出了公正、科学的咨询意见和建议。

建立国务院总理直接领导的一个有权威性的科学技术创新委员会，在宏观上为国务院领导提供咨询意见。

“作用”专题组，组织委员进行为期两年的广泛、深入的研究，鲜明地提出了《依靠科技发展国民经济应作为一项基本国策》的专题报告。

严东生在这份报告中高瞻远瞩地指出，我国经济发展的成就很大，但问题也不少，主要是质量低、效益差；外延式增长已经难以为继，上世纪90年代的成功取决于我们能真正转向依靠科学技术发展经济的内涵式道路；进一步认识“科学技术是第一生产力”这一科学论断的深刻含义，把依靠科学技术发展国民经济作为一项基本国策确定下来；切实改进政府工作，科学地作出重大决策和制定重要的政策，保证依靠科学技术发展我国经济这一基本国策得到真正贯彻。

为此，严东生提出几点重要建议。

全国人大常委会以立法形式确定依靠科学技术发展国民经济为基本国策，不因行政领导干部的更替而改变。

这项国策应该体现“科学技术是第一生产力”这一马克思主义的指导思想，并请国务院制定相应的法规，确保科学技术成为促进社会经济发展的主导力量；制定、完善配套的政府政策，解决科学技术与经济脱节的各项主要症结问题；对已经进行了五年之久的科技体制改革过程中经验与教训进行认真的总结，并相应地制定关于科学技术工作的指导性条例；按新的观念与新的工作程序制定好今后的国民经济五年发展规划。

建立国务院总理直接领导的一个有权威性的科学技术创新委员会，在宏观上为国务院领导提供咨询意见。

这份报告得到了中央领导的高度重视。

### 科技进步与发展经济

作为一个对国家对民族特别有责任感的科学家，严东生始终从宏观、战略的高度研究关注科技与经济的关系，关注两者紧密的结合，关注科学技术对经济建设的推动作用。

严东生认为，搞活国有大中型企业，需要从多方面着手，沿着依靠科技进步发展经济的轨道、抓住企业技术进步这一关键环节具有重大战略意义。

1991年春至1993年2月，以严东生为组长、张维为副组长，陈能宽、郭慕孙、成思危等委员参加的“科技如何在国营大中型企业中发挥

作用”专题调研组，先后考察了辽宁、吉林、上海、江苏、广东、湖北等多个省、市30多家国营大中型企业的科技进步情况。

在最后形成的三个调研报告中，严东生等强调，在加快改革开放的形势下，应切实加强调控，进一步深化经济体制和科技体制改革，尤其是转换企业经营机制等推动企业的科技进步。

这些报告得到了时任国务院副总理朱镕基同志的批示：“所提意见，切中要害。请国务院产学研办落实。”同时，也得到了上海市、广东省等省市主要领导的肯定，认为报告“比较有分量”、“十分中肯”，表示要认真研究报告所提的意见和建议。

### 关心长三角可持续发展

随着上海浦东改革的不断推进，长三角地区经济和社会发展很快，但人口众多、地域狭小、资源紧缺、环境容量有限等问题一直困扰制约该地区经济和社会可持续、快速、健康发展。

为此，严东生联合任美锷、谢希德、严恺、冯端、赵国权等10位中科院院士，率先提出开展“长江三角洲经济与社会可持续发展若干重大问题调研活动”，立即受到国家和地方政府的高度重视。

随后原国家计委下达任务，委托中科院学部组织了由严东生与任美锷为正副组长的30多位院士专家，开展对长江三角洲地区经济与社会可持续发展若干重大问题咨询调研。

当时尽管已是78岁高龄，但严东生和其他院士、专家一道，从1996年7月开始，历时一年多，行程数万里，深入基层，实地调查研究。

在大量调研工作的基础上，形成了《长江三角洲经济与社会可持续发展若干问题咨询报告》、《海港体系及其陆上交通网发展战略》、《生产可持续发展面临的问题与对策》、《农业可持续发展问题的咨询建议》、《城乡建设与生态环境专题咨询报告》等高屋建瓴的高质量报告。

这些咨询报告对长江三角洲地区的战略地位、发展方向以及影响当前与长远发展的主要制约因素和可选择的对策提出了许多真知灼见。有些建议已被各地采用。

1997年12月18日，“长江三角洲可持续发展战略”咨询研究在苏州市通过专家验收。

严东生代表中国科学院院士咨询组，向长江三角洲地区的行政领导们提出：“长江三角洲的未来战略发展目标，应该是面向长江流域、面向世界，通过本地区的发展在我国率先实现现代化，带动长江沿江经济带和长江流域的发展，成为向中西部经济辐射并联系进入世界市场的枢纽地区，成为区域功能完善、产业布局合理、城乡关系协调、生态环境优良的可持续发展示范区。”

根据大量咨询资料，结合多年研究心得，他们提出的尽快建设以太仓港为上海国际航运中心的副港，以上海港为主港，以浙江北仑港和江苏太仓港为副港的上海国际航运中心的战略建议，被地方政府部门采纳。

目前，太仓港已在积极建设。据江苏省有关部门研究估算，建成太仓港后，从2010年起每年可节约苏、锡、常腹地至海港间集装箱陆上运费8.7亿元人民币，还可节约港口建设费25亿元人民币。

严东生告诉我们：“人们必须对世界重新审视，进一步进行一场不亚于工业革命的变革，使世界的可持续发展成为可能。我们必须好好审视人类和自然的关系，让我们的子孙后代能够有一个可持续发展的世界。甘地说过，世界可以满足每一个人的需要，但是无法满足每一个人的贪婪。科学家应该更深刻地了解这些，并尽可能多地作出贡献，彼此尊重、彼此合作，来促进世界的协调发展。”

为了中国的科学发展和社会进步，严东生说：“我很庆幸能够贡献自己的一切。”

面对所获得的成就，严东生常说：“作为一名中国学者，我为自己能被国际学术界所承认深感自豪。荣誉是属于祖国的，荣誉还应归功于和我一起工作的同志们。”

### 促进科技在经济发展中的作用

1988年下半年，严东生又亲自挂帅，成立了“科技在世界和我国社会经济发展中的地位

和作用”专题组，组织委员进行为期两年的广泛、深入的研究，鲜明地提出了《依靠科技发展国民经济应作为一项基本国策》的专题报告。

严东生认为，搞活国有大中型企业，需要从多方面着手，沿着依靠科技进步发展经济的轨道、抓住企业技术进步这一关键环节具有重大战略意义。

1991年春至1993年2月，以严东生为组长、张维为副组长，陈能宽、郭慕孙、成思危等委员参加的“科技如何在国营大中型企业中发挥

作用”专题组，组织委员进行为期两年的广泛、深入的研究，鲜明地提出了《依靠科技发展国民经济应作为一项基本国策》的专题报告。

严东生认为，搞活国有大中型企业，需要从多方面着手，沿着依靠科技进步发展经济的轨道、抓住企业技术进步这一关键环节具有重大战略意义。

1991年春至199